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 العربىمحضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى 
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 6611 ديسمبر 61الاتحاد الاشتراكى فى مقر  –القاهرة 
 2222الى سعت  6611من سعت 

  
 الصالون(فى حاديث أ)

 
 شفت المذكرة بتاعة عزيز؟  عبد الناصر:

 
 .يافندم النهاردهادتك خلصنا المذكرة اللى بعتناها لسي إحناوكنا  ،تليشامج يافندمماشفتهاش   شقير:      

 
 الموضوع ده لبعد العيد. نؤجل ،ماشفتش المذكرة .آه  عبد الناصر:

 
 والأسعار.  :شقير      
 

عزيز بيبيض الصورة، يعنى عايزة مستلزمات  صلهو أ هو ناقص حاجتين الحقيقة  عبد الناصر:
أجوبة على  مافيشوبعدين ما هى الزيادة فى الاستهلاك؟  ؟لأ نجيبها ولاا نقدر نتا  هالإ

 الصبح. شفت عزيز إمبارحأنا  يعنى !هذا الموضوع
 

يعنى  ،دول برضه نهم السؤالي النهاردهالمذكرة اللى بعتناها لسيادتك فى واصلين  إحنا  شقير:       
فى سعر السلع يجب نحسب فيه عدة  مديين اتجاهات عامة لكن بنقول أى تخفيض إحنا

 ..وعلى ضوء العوامل بنقدر ،عوامل
  .ثر التخفيضأة المتوقعة فى الطلب على كل سلعة على الزيادإيه  :أولا

نكون فى حاجة ه تكفى لمواجهة هذا ولاا  حدها محلياية لو نتاجثم هل طاقتنا الإ
  ؟الى الاستيراد

 اللى لازم زيادة لاستيرادها لمواجهة هذه الزيادة نتا مستلزمات الإإيه  :ونمرة ثلاثة
 .فى الطلب

 الزيادةإيه  ؟كنا بنصدر منها بكمياتإذا  ثر فى التصدير بتاع السلعالأإيه  وبعدين
 ؟على حساب هذا هتبقى



  سرى للغاية 

2 
 

تخسر كل شركة مليون جنيه، لكن بقى هو همشكلتها  ،و بالنسبة للسلع الهندسيةماه .لأ  عبد الناصر:
طبعا هو فيه حاجات ارتفعت  ،زيت والصابون والسمن والكيروسين والشاىتخفيض ال

 .إمبارحشفت الحقيقة المذكرة جاتلى أنا  ،يهإوالقماش ومش فاهم  ٪612و 622٪
 

 بل ةجيداش النتانى مايع ،ىفى الثلاث سنوات كان أثر عكسيافندم هو الأثر على الخزانة   شقير:       
 .زادت حاجات

 
وزير وكان موجود معاهم الحقيقة  ،ينقص الخزانة حاجةهنه ده مش إ قال لهم:هو  ..لأ عبد الناصر:

رة مصلاح اقتصادى بالنسبة للسلع المعده إإن  رأيههو و  ،الخزانة فى العملية كلها
وزير التخطيط  ،نتا برضه هم السؤالين: المستلزمات وزيادة الإأنا  ولكن .دىوالعمليات 
 لىوشعراوى اتكلم ع ،همن التنمية هى الأا  يانخفض أسعار يانشغل ناس و ن إ اتكلم على

  .والعمليات دى الخوف من الطوابير
 مافيشينزل الاستهلاك مبلغ بس و ده هإن  الموضوع كلية، وقال ضصدقى عار 

الموضوع  الىنا لما جأو  .العملية عايزة دراسةإن  :وزير التربية والتعليم قال ،حاجة خالص
الحقيقة عملية كويسة لكن  ،الحقيقة لقيت فيه كيروسين وكانت صورة كويسةأنا  إمبارح

الزيادة فى الاستهلاك وبالذات الزيت إيه  عايزين نعرف :قلت الواحد بلكى يطمئن قل
 هاتزيد نتا يه مستلزمات الإوا   ،ان عندنا أزمة صابون فى يوم ماوالسمن والصابون أحسن ك

 بإيه؟
كمية كبيرة من الميزانية، وبعدين هو  النهاردهبقت بتمثل  نتا طبعا هو رسوم الإ

ألف طن بعد رفع السعر وبعد  61تهلاكنا من السكر نزل اسإن احنا لى ل مثلا لما بيقو 
فيه  مكانشإذا  :له رديت على الوزير قلتأنا هو  .حاجة غريبة يعنى ؛تخفيض البطاقة

 كنتش حاتبيعماإذا  ، ماهى عملية الاستثمار إيه؟قبل استثماراستهلاك يبقى مش ممكن حان
بيع ويزيد الطلب على البضاعة نك تإ! المهم ؟بنى مصنع تانى إزاىتبضاعة المصنع حا

تعمل أو  بتدى توسع المصنعتعلى طول ب ما هى دى العملية ،اللى عندك فى المصنع
نع صتعمل مه مشنفضل على المصنع ده و طلب هفيه مكانش إذا  لأن ؛مصنع تانى

 .تانى
 
 .الاستهلاك كمحرك  شقير:        
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 ؟ why should be socialismراكية هو كانقريته فى الاشتيعنى أول كتاب  ..آه  عبد الناصر:
نعمل مصنع ونشغل الناس  إن احنا ، اللى هوكده كاتب العملية دى فى كتاب صغيرو 

 ،ستهلكتس ونديها أجور والمصنع بينتج وهفنعمل مصنع ونشغل نا ،بتستهلكجور فأونديها 
بيتكلم على  شمكانالحقيقة لأنه  إنجلتراواتكلم على  .مصنعلب فنعمل طيبقى فيه فه

عملية ماشية الهو  هى كلامف بقى ،نتا عندها مستلزمات الإ إنجلتراطبعا  ،نظرية عالمية
يت والحقيقة ده اللى ابتد .شغل الناس والناس بتستهلك فينتج وهكذاينه هو بإ ،على طول

وفى الحكومة  نتا ا يعنى مجلس الإهفي الدنيا كانت معارضة ؛الصناعة على أساسه أنا
لكن الواحد بقى مش عملية مستلزمات دى،  !هنعملومانعملش ومش  خوفكلام الإن 

والحاجات اللى كانت صغيرة قبل  بتبان إنها ابتدت تبقى متكاملة النهاردهولكن الصناعة 
  ..كده

 
 .ومشاكلها الانتقالية بتزيد تدريجيا  شقير:       

 
 الدرفلة. عندنا مصنع ،إبتدت تبقى فيه صناعة ثقيلة  عبد الناصر:

 
 .مشاكل كثيرة قوى  السادات:    
 

قلنا بنستورد  ،الفرن الثالث ونوسع الدرفلةن اللى كان مفروض نعمله ونعمل الفر عملناش م  عبد الناصر:
وبعدين  .تلغت الاتفاقيات مع روسيا وبولندا وتشيكوسلوفاكيا وألمانياوبعدين ا ،كتل حديد

عمول، يعنى مصطفى خليل أول حاجة عملها كل ده كان م ىتلغإمشروع كهربة الريف 
بل والحقيقة العمليات دى كلها كانت محطوطة ق .وكهربة الريف معناها تغيير البلد ؛لغى

 !تلغىاولكن كل ده  ،الخطة الثانية
 

 ممكن نعمل مذكرة عن الموضوع ده كهربة الريف. شقير:       
 

اء أيام عزيز ما كان ماسك الكهرب ،نا مياه زيادةوعند كهرباء زيادةدلوقتى  عندناإن  مع عبد الناصر:
وكان اتعمل مشروع وكل حاجة وبعدين جينا فى  ،كان عزيز يكن أكبر عدد من القرى

لحقيقة وا ،تقفهالعملية  :وقالوا جموبعدين  ! )ضحك(قرية باين واحدة ناعمل !يناهغل 6611
حقيقة الواحد فى الانكماش هو ال ،من عملية الطوابير تاخدمبرضه أياميها كان الواحد 
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دى من ناحية  ..ستريح وكل الدنيا تستريح فى عملية الانكماشي التموينوزير  بيستريح
 .الطلب

 
 .أقوىنما مشاكله السياسية العامة إ  شقير:       

 
 )ضحك( ووزير! .. الانكماشالانكماش ..حجازى قعد اتكلم بقى يقول الانكماش إمبارحهو   عبد الناصر:

 هو الوحيد اللى كان بيقوللأن  ! )ضحك(قوى السيد جاب اللهوسعيد طيط بقى مبسوط التخ
  .الانكماش الأول

الحقيقة هو بعدين فيه حاجتين كمان الواحد لاحظهم التجارة الخارجية والمجالس 
 بوطضم ةشركات التجارة الخارجية مش ماشين أنا رأيى إن دى عملية لأ والكلام ده ،السلعية

 ل الصناعةمحنب إن احنا فالنتيجة !٪21 ويدى 622ــ نه جاب بإويقول  62ــ ثلا بوبيجيب م
شركة التجارة الداخلية نتيجة لقلة الاستهلاك بقى وبعدين بتيجى  ،عندنا الكلام ده كله

 مثلا فى العمليةبتلاقى ف لا على الأقمشة الشعبيةإسياسة التسعير  مافيشو  ،رافعين الأرباح
 .٪622 متحملة على طول

 
 مرات متتابعة.  شقير:       

 
 اللى احناكانوا عاملين العملية  6611وبعدين هم فى يوغوسلافيا سنة  ،مرات متتابعة  عبد الناصر:

، وبعدين خلوا كل شركة تشتغل لوحدها ضمن الخطة العامة للدولة بس ىبنعملها دلوقت
بتاعته بالعملة الصعبة، له الحصة ا اللى بيجيب عملة صعبة بيخلو و  ،تصدر وتستورد
 مااشتغلتش بيصفوها.شركته إذا وعلى أساس 

 
 بيخلوا جهاز التسعير تبع رئيس الوزراء مايبقاش ،6614فى تشيكوسلوفاكيا كنت هناك سنة   استينو:     

تبع وزارة التجارة الداخلية ولا الخارجية، وهم بيراقبوا الأسعار وبيراقبوا السلع البديلة لأن 
 ؛ها ويمنعها ويطلع سلع بديلةإنتاج قللمش رفع السلعة أد ماهو بيدلوقتى  ة عندناأكبر حاج

 يكون ليها لأن فيه سلع وعلى هذا جهاز التسعير تملى هناك .زى الفانلات والشرابات لها
ولهذا الجهاز وبعدين بتبقى الحصيلة متكاملة، سياسى وسلع ثانية بيكسبوا فيها  ثرأ تملى

 .ء هناكتابع لرئيس الوزرا
 

 .ومحدده اختصاصاته  شقير:       
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 .التسعير وسيلة تحكم فى الاستهلاك يعنىإن أساس  على  الشافعى:    
 

هواش مكسب نه كسبان مإلأن الواحد لما بيطلع أسعار زى ما هو عايز والآخر يطلع   استينو:     
هو عاوز لكن ما وقالوا كل مصنع يشتغل زى ىفى يوغوسلافيا عملوا منافسة دلوقت ،قوى

 ،دوبكنا مش عاملين منافسة والشركات ياه إحنالكن  .أسعاره لازم تنافس الأسعار الخارجية
 علشان الناسوالمخزون علشان يبيعوه، الأقمشة اللى هى مطلوبة فى السوق  الراكدطب 

 ى وزارة التخطيطيتوجد جهاز محايد، رأفا ؛خزون بسعر مرتفع وجودته واطيةالم تاخد رطضت
 ة لكن بتبقى الأسعار ثابتة ولما بتتغيراجكل يوم ولا حمابتسعرش هى  ،بيبقى جهة محايدة

 از.بيرجعوا للجه
 

 .هو أسلوب المنافسة بنخليها طبيعية أكثر  الشافعى:    
 
 ومابنفتحش الخار . منافسة مافيشماهو   استينو:      
 
 يوغوسلافيا فتحت.  عبد الناصر: 
 

 ..اللى عايز ينافس يبقى :لافيا فتحت وقالتيوغوس  استينو:     
 

 يعنى بضائع من الخار  مفتوحة فى البلد؟ ..لأ : عبد الناصر
 

 .قريتهاأنا . .آه  استينو:     
 

 يةروايح شو  ،محدودة شوية itemsولا فى يوغوسلافيا حتى فى يوغوسلافيا عاملين  ..لأ  عبد الناصر:
البضاعة ويجيبوا بضاعة  ينافسوامش معقول هناك  لأن ،اللى جايبنها من الخار  دىكذا 
السوق المشتركة عاملة حماية ضد  النهاردهده  .لأن ممكن اليابان تغرق لهم البلدبره  من

  .الخار  مش بس الدول الاشتراكية
وعلى طول  !هى عملية رياسة الوزارة دى مشكلة الحقيقة يعنى تعبتنا جدا يعنى

 بدليل اللخبطة اللى حصلتيعنى  ! )ضحك(نا فى داهيةعمل دكتور فى الاقتصاد وودا
 وكلام فاضى بهذا الشكل الميثاقكلام من  وايعنى ممكن يقول ،وبعدين كل واحد عنده اتجاه

 )ضحك( !بس الحقيقة اللى فى الدم فى الدم
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 )ضحك( أصوات:    
 

 .واضحة كل اللى اتعمل ده ماهو واضحة  أبو النور:   
 

! مادام الشركة خسرانة ..خسران النهاردهمليون  6.1التليفزيون كان كاسبان تعرف   عبد الناصر:
 ىفدلوقت ،مليون 6.1جنيه وكاسبان  12بــ  هالأول كان بيبيع ،ورمابتشتغلش وبتدى أج

وزير التخطيط هو راجل  ،العملية الحقيقة زقها عايزة مجهود !مافيش 612بــ  هبنبيع إحنا
  .كويس الحقيقة

 
 وبعدين هو مقل فى الكلام لكن بيعرف. ،قوى فى شغله deepو يافندمهو ذكى   ر:شقي       

 
 القيسونى عايز يروح الكويت.  عبد الناصر:

 
 يروح الكويت. بيفكر  فوزى:      

 
 يكسب أكثر يمكن.فى الكويت ه هو طالب يروح الكويت  عبد الناصر:

 
 طبعا.  السادات:    
 

 .يعنى كذا مرة ظهر برضه كثير زارهمهو ليه علاقة ي  عبد الناصر:
 

رجع ل و ض القيسونى فضا ر نف ،فيه حاجة مستعجلة شوية يعنى ولازم نبت فيها على طول  فوزى:      
 مانع. مافيشروح هناك اب :قالتانى و 

 
 .أبدا ..لأ  عبد الناصر:

 
علشان الراجل  طه حسين زى ما سيادتك عارفه قاعد بيزن ،حاجة ثانية نصف مستعجلة  فوزى:      

 قاعد يقول خسارة ..عرفشم ،عروف وشوفولكوا طريقة بأى شكلتعملوا م :ىل يقول ،نسلمه
 نخسر علاقتنا علشان حاجة زى كده.
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 محظور. السياسيينكاتبين تسليم اللاجئين  إحنايعنى  ،يمنعالدستور بتاعنا  إحنابس   عبد الناصر:
 

 ده فى الدستور.  السادات:    
 

 لو كانوا مكبروهاش بالشكل ده يمكن كانت تمر. ،شكل سياسى أكثر إدوههم   فوزى:      
 

 ، ومعندهمش حد،شهور 4والله مايستاهلوا، هم ماردوش على تعيين السفير بتاعنا بقالهم   عبد الناصر:
، وبعدين ولهم اتصالات وفى القاهرة إسكندريةوبعدين هم برضه هنا جوه بيشتغلوا فى 

وبعدين الحقيقة أما هتيجى  ..هم بالنسبة لينا مشنيتنا رأيى وأ .بتوع فتحبيحاولوا يتصلوا ب
 ؟!ج  سياسىكيف نسلم لا ..يبقى فيه تساؤل فى العالم كلهتسلم الراجل ده برضه ه
وفيه لاجئين ضدنا فى  ،العساكر من فيتناماللى فى السويد  وعندك اللاجئين الأمريكان

هو  ، وبعدينبيسلمه محدشسعيد رمضان  ،ى البلاد دى وكل حتةإيطاليا وفى سويسرا وف
لا نسلمه للصينيين  إحنايعنى  ..مه الحقيقةيتسل ،الراجل ده عمل باسبور مزور وجه هنا

 ولا الأمريكان.
 

 هو كان عايز يطلع يروح روسيا.  السادات:    
 

 .أيوه  فوزى:      
 

 .بنوديه سويسرا مثلابيطلع آه..   عبد الناصر:
 

 وهم الصينيين يعرفوا.  فوزى:      
 

لكن فى الحقيقة مانسلمهوش  ! )ضحك(ش علاقات مع الصينم، مالهو نوديه لبنانأو آه..   عبد الناصر:
 مبدأ فى الدستور.هذا  أبدا

 
 .يطلع من عندنا يبقى خلاص  فوزى:      
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لعملية ماهياش عملية إنهم هى ايعنى  ،إنما منسلموش للصين ،لو يمشى أحسن آه  عبد الناصر:
 نخلص منه لكن مانسلموش. يخضعونا،

 
 .متهيألى هو عايز يروح روسيا، بس دى تعمل مشكلة هو عايز يروح روسيا  السادات:    
 

 وجوده هنا أرحم.   شقير:       
 

 سويسرا.أو  يروح لبنان يعنى  فوزى:      
 

رضيوش، اية، ده لبنان الشاه عايز يستلم بختيارى مما هو لبنان يعنى راح للصين الوطن  عبد الناصر:
يران أنا  لكن .حكم ومسكوه ومعاه أسلحة هنه عليإرغم  والعلاقات ساءت بين لبنان وا 

فأنا استغربت  ،نسلم الراجل للصينيين الحقيقةهإن  نه كان فيه كلامإسمعت من يومين 
الشهور اللى فاتت كلام وال ويبقى كأننا كنا بنتكلم معاهم ط !ىل قال محدشإزاى هنسلم 
 .فاضى يعنى

 
 .أيوه  فوزى:      

 
قمح  يدوناهمليون دولار و  62يدونا ه :الأول قالوا ،هم موقفهم معانا سي  جدا الحقيقة  عبد الناصر:

 !وماإدوناش حاجة
 

 . إنهم يطلعوا بره ماتدوش تأشيرات لا لسعود ولا لأولادهالسعودية بيقولوا:   فوزى:      
 
 ؟إنهم يرجعوا يعنى  د الناصر:عب
 

 .نهم يرجعوا السعوديةإعلى أساس  ..آه  فوزى:      
 

حنالكن جبناه و  ،مجاش من الأول كان معلشإذا  إلا ،برضه عملية مش سليمةالحقيقة   عبد الناصر:  ا 
 ! )ضحك(نه هو ابن كلب زى فيصل يعنىإمع  ؟!زعلانين مع فيصل وبعدين نكرشه

 اح مش ممكن.بقلت للص ..قلت لهمأنا  ،تنا تسوء مع فيصليعنى هو عايز علاق
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 .لو تيجى منهم هم  الشافعى:    
 

يعنى قالوا  ،إمبارحين فى قضية أذاعها راديو بغداد يسعيد رمضان هناك، دول جا ..لأ  عبد الناصر:
على طول بتبان العملية إن فيها  عيان باشهم لما بيقولوا  ،دول ومالوش أسماء الدول

 عودية.الس
 

 .أيوه  فوزى:      
 

 .، ده لابس عقال وبيشغتلالىبفاضل الجمع ما هو وزير الخارجية   عبد الناصر:
 

 وحكاية كميل شمعون.  فوزى:      
 

 .وفرعون آه السادات:    
 

 .وخليل كنه زاز برضه والعقيلىوالب غلواتكلهم بيش  عبد الناصر:
 

 وبتوع سوريا.  أبو النور:   
 

 .ماتعرف لهم. لهمهم العراقيين ك  اصر:عبد الن
 

 والله أكثر من ساعة بيتكلم فى إزاى هو مرتبط ،يافندمجه العقيلى فى العراق والله مرتين   شقير:       
 !حاجات ..سنة كامفى فين  معرفشوحضر مع سيادتك  ،ريس ويقدرلاب

 
 .الضابط ده هو اقليمى جدا  عبد الناصر:

 
 رئاسة الجمهورية.لرشح ملى هو كان وزير خارجية وكان ال ..آه  شقير:       

 
  .وبعدين رجعى يمينى جدا سي  جداده س  جدا،   عبد الناصر:

 ؟ينزل الانتخاباتهمين فيكو بقى 
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 )ضحك( أصوات:    
 

 رأيك؟إيه  معرفش ،فكر فى الأخ لبيب يمسك المجلسباأنا  عبد الناصر:
 

 .ندمياف اللى تراه سيادتك  شقير:       
 

 )ضحك( ! الأخ ضياء لسه صغير  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 كان ماعندوشإن  الأخ ضياء برضه يبقى موجود يعنى احتياطإن  رأيىبرضه فى وبعدين  عبد الناصر:
 خ لبيب يمسك المجلس.وبيبقى الأ ،الاثنين تنزلوا الانتخابات إنتويعنى كفاية  ،مانع

 
 )ضحك( !لعالىالتعليم او   فوزى:      

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 هو عنده عملية المجلس.  عبد الناصر:
 

 اشتغلت فى المجلس مع السيد أنور.  شقير:       
 

 قوى يعنى. اشتغل كويس قوىسنتين..   السادات:    
 

 .يعنى بنجدد يعنى هو الحقيقة بيبان  عبد الناصر:
 

 وباله طويل.  أبو النور:   
 

 )ضحك( !يوحشنى خالصه أنوربس   فوزى:       
 
 )ضحك( أصوات:     
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 )ضحك(  !نا بيتهيألى أنور قرب على المعاشأو   :عبد الناصر
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 وباستمرار بيطلبنى فى التليفون ! )ضحك(أنور بيريح نفسه كويسإن  ولو ..الحقيقة الشغل عبد الناصر:
 ! )ضحك(ك ريح نفسكلل بقو  ..ىل ويقول

 
 )ضحك( :أصوات    
 

 وبعدين ،شغلنا يبقى أساس من الصبح لغاية الساعة خمسة بسإن  نفسى فى حاجة واحدة  السادات:    
 من الصبح لخمسة. اشتغل الأسبوع كله

 
 ىأصف مخىبالليل بيبقى أنا  تعرفبس بقى  ،ىاللى عامل كده دلوقتهو ده الأهرام   عبد الناصر:

وبعدين  .واخرىى بنام تعبان ومكسر لأن نهإح بيصحى حاسس فالواحد الصب ،حاضرو 
وبعدين فى اللجنة المركزية  ..وذهنى حىأصأنا  مثلا كل أما جلسة تطول بالليل طول ما

ولازم نشغلهم لغاية ما  ،مش عايزين نكروتهم إن احنا ر كاملعو لازم الحقيقة ياخدوا ش
 قة عايزةالحكومة الحقيهو المجلس الحقيقة عايز شغل، و  !لغاية ما يقولوا كفاية ..يكفروا
 ،على اللجان الحقيقة لأن اللجان مموتة الدنيا مكلتمش راضى أأنا  أصل ؛دلوقتىكلام 

اللجنة و  ،جلستين فى الأسبوعنعمل أروح مرتين  راضطبباروح المجلس و أنا إن  فالنتيجة
 !الاقتصادية يعنى مموتة الدنيا خالص

 
 كها.فبتوسيادتك   شقير:       

 
 )ضحك( ة!حسب خطة موضوع بفكها ..لا  ر:عبد الناص

 
 )ضحك( أصوات:

 
اتجاهات وبعدين  !فى كل المواضيع bottle neckعاملة لى هى أصل  بقىإيه  أعمل عبد الناصر:

ماباحولش حاجات على اللجان زى ما إن أنا  النتيجةو  !يعطل الدنياهصدقى واضحة فهو 
الجلسة التانية  جىييلش  الفلانى و يعنى يتعمل ا باحول على المجلس ..لأ ،كنت بأعمل
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ومش فاضل حاجة  ،لجنة صناعة وتسعير ناعملنا لجنة زراعة وعمل وبعدين .فى المجلس
 الحقيقة غير لجنة التجارة.

 
 ..فيه تانى الحتة بتاعة السياحة مش عاوزنها تبقى  فوزى:      

  
 .رةماشيين مع التجا ..شية اقتصاديةوزارة السياحة ما  عبد الناصر:

 
ة، ضمالقاش أو فى العيد فى أسوان ة أنزل ضنه جه بيطلب أو إ :ىل لسياحة قالوزير ا  شقير:       

على الكلام  checkالحقيقة عملت أنا  فسحة!ع على يتضهنه إت رغم بسطنإ أنا :بيقول
 لقيت حقيقى.ده 

 
 طب مايروح فى الاستراحة.  عبد الناصر:

 
 ..السياحة يعنىإن  علىعلامة  هو بيقولها لى ..لأ  شقير:       

 
وفيه اللوكاندة دى  ،و واتقفلتتالسنة اللى فاتت أما رحت لوكاندة فتحناها يوم ما جه تي  عبد الناصر:

 .كلابشة تتفتحا اللى فى الجزيرة
 

 فتحوها برضه.شهرزاد وهنا ابتدوا يتحركوا  ،مليان كله وكاتاراكت بالاسنما هو الونتر إ  شقير:       
 

 البلاد الشمالية مثل السويد وغيره.  فوزى:      
 

 وألمانيا الغربية يظهر جت برضه.  السادات:    
 

 نعمل بيه صناعة وياخدوا من المنتجات. credit تدينامستعدة   عبد الناصر:
 

 ..نطلعهاحنا  أحسن نضمن فيها اللى  داوود:       
 

 .هم عايزين .آه.  عبد الناصر:
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نه اللى اديته سيادتك إ التوجيهذكر تبسيادتك  ،ظةلآخر لح متمسكين يافندمالحقيقة هم   شقير:       
 .مانطلعش

 
 آه. عبد الناصر:

 
حنا عايزين.. طول الشهور بنعدم يعنى جايبين شقير:         أقول ،تروح لسورياهتضيع وهو  بعثات هنا وا 

 أمل أبدا. ماأديلوشاستنوا شهر  : طيب أجلواهمل
 

لينا ألمانيا الغربية، وكان فيه الجمعة اللى فاتت مظاهرة  دأكبر مركز مضابقى بس هو   صر:عبد النا
نهم بيستنكروا إ :من الطلبة قالوا يه، وجالى تلغرافاتإمش عارف  مصريينجماعة 
 خوان المسلمين وأبو الفتح.بتشتغل والإ CIAلأن هو هناك  ؛الموضوع

 
 ..ورنشباعت م  شقير:       

 
 بتاع إيه؟ اصر:عبد الن

 
 .بتاع مصر الحرة شقير:       

 
مطبوعة و المنشورات اللى بتطلع كثيرة قوى  ،المنشورات اللى بتطلع حسين وأحمد ىوبعدين د  عبد الناصر:

 !لسفارتنا فى باريس وبتروح لكل حتة وحوبتتوزع وبتر 
 

 ام كويس قوى.نظ م من هنا وننقيهم ونمشيهم علىنقدر نسفرهطيب الطلبة   فوزى:      
 

نجلتراا و يعنى فرنس وبالذات أمريكا وألمانيا  عبد الناصر:  .لكن ألمانيا بالذات ،والكلام ده ا 
 

 .والنمسا برضه فيه تركيز كبير فى ألمانيا  أبو النور:   
 

 .وبعدين هو المركز كله فى ألمانيا ،بناتبرضه فلوس كثيرة وبيزقوا عليهم  لهما بيدفعو   عبد الناصر:
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 لو نبعت لهم حد هناك ويحصل نوع من الربط. داوود:      
 

 ، وقلنا وعملنا وحدات اتحاد اشتراكىبيسافر وبيلفبهاء الدين كان وحسين كامل  حاولنا والله عبد الناصر:
فيه مجموعة مصريين هناك منشال  ؟ليه بقىخوان إفيه مجموعة  ؟يهإالعملية  بره، فهى

دول اللى هم بيفسدوا وبيشتغلوا  ،يعملوا وبياخدوا معوناتعنهم الجنسية وقاعدين هناك ب
افى بتاعنا تلاقيهم قللمكتب الثوبعدين تيجى  ،.. ناس قاعدين وبيشتغلواعلى الطلبة

وافقت على حسين كامل بهاء الدين يروح هناك أنا  والعملية دى!متخانقين مع بعض 
 .مكن يشتغل يعنىمالصبح و  النهارده

 
المهم  ،يعنى أساتذة زى مابتعمل فرنسا إلى حد ما يدونا ناس من ألمانيا قدر نستعيضهل ن  فوزى:      

 يعنى نستفيد.
 

 عملاءهم  ،سرائيللا جواسيسنهم ملاعين لأنهم عبارة عن إفى رأيى أنا  هم الألمان الغربيين  عبد الناصر:
م هحسنوا علاقتحتى الأسبوع اللى فات يعنى هم عايزين ي .سرائيلللأمريكان وبالتالى لا

وبعدين ألمانيا مستعمرة  اسرائيل، لاقة بينهم وبينعالى أى بالعرب على ألا يس  هذا 
نهم حاولوا إوبعدين أولادنا اللى راحوا أمريكا حاولوا يجندوهم وجم ناس وبلغوا  لأمريكا،
ى فى فرنسا بق ،نخسرهمه إن احنا نبعتهم والنتيجةبفالعملية الحقيقة الأولاد  ؛يجندوهم

 .العملية أحسن إنجلترافى  ،العملية أحسن
 

 لسنةيعنى يقعد الطالب با ،اط بين الطالب والمكتببتر ا مافيشملاحظ إن ، يةتب الثقافاالمك  داوود:       
 ..مابيروحش المكتب الثقافى ولا المكتب الثقافى

 
 !هذاالى ضافة كفره يعنى بالإيلأ ده ممكن المكتب الثقافى ب  عبد الناصر:

 
 .نودى ناس سياسييننا سحأإذا  إحنالو   داوود:       

 
 .ةمن مد قلنا والله هذا الكلام  عبد الناصر:
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العدد  لها مشكلة بالذات يافندمهى ألمانيا الغربية  ،ما هو اللى طلعوا سياسيين وموجودين  شقير:       
من اللى طلع  نسبة كبيرة من هؤلاء .طالب 6122أو  طالب 2222كبير جدا هى فيها 

 ثانوية العامة، وبيروحوا يدرسوااللى كانوا بعد ال 16لحد  11فى الفترة بتاعة الخمسينات بقى 
 ،نهؤلاء الأولاد لم يعد منهم نسبة كبيرة حتى الآ ،سنة 66أو  61الأولاد سنهم  ه.بر 

الة فبتنتهى الح ،عشر سنينفلوس يقدروا يبعتولهم هوبعدين لما قعدوا طبعا أهاليهم مش 
وديه تبتاعته تشغله ب بتدى الستتوب ،ألمانيا ارتباط كاملالولد بيتجوز من هناك وبيرتبط ب

نه مش عايز يرجع لأن إعلشان يبرر وجوده لازم يبتدى يبين  .ارتبط وديه بتاعتمصنع ب
دول  .علشان يبقى ضامن مستقبله اللى هناك ؛الى آخره ..و ..البلد هنا مش عاجباه و

 ؛ينزلوا دق عليه وح ولد كويس بنبعته ياخد الدكتوراه، بينزل فى وسط دولقوة ضاغطة، ير 
وبعدين  ،قاعدين شكلهم صيع خالص مافيشهناك،  القهاوىفى  6612شفتهم سنة أنا 

very aggressive  مصر والحكم  ؛نه ليه هو قاعد هناكإوكل العملية هى تبرير باطنى
 .هبر لوجوده يعنى عملية تبرير  يهإومش عارف 

 
 .وتجارة  عبد الناصر:

 
كان جه هنا  ،كان فيه هنا قريب سورى هو رئيس الصداقة العربية الألمانية بفرانكفورت  داوود:       

 ؛يةسرائيلبيحكى عن ارتباط الجماعة اليهود هناك بالسفارة الا السيد فايق وقابلنى، وقابل
 بعدينو  .وعليهم حاجات بيعملوها ، وعليهم واجبات بيؤدوهايعنى فيه مواعيد دورية للقاءات

 كمستثمرين لأموالهم مابيهموهمش الفلوس ينصحيح ميال ،لشعب الألمانى نفسهبيتكلم عن ا
 كلم وحط تقرير فى هذا الكلام.توكان بي

 
 ،ماشيين حتى من ناحية شراء القمح والعمليات دى إحنا ،ن ناحية الاستثمار.. هو ملأ  عبد الناصر:

  .بالسعودية وماشيين ناة وبعدين اتصلنينمشى الموضوع باسم دولة ثا ممكنحتى هم طلبوا 
 ؛بلاش نبعت لألمانيا :ليه قلتأنا  اللى بيروحوا هناك،و العملية بالنسبة للطلبة ه

أما يروح حسين  إمكانية يعنى! مافيشنخسره، هالطلبة اللى بيروحوا على طول جزء منهم 
لأن  ؛يه، لكن فيه تركيز على المصريين هناكإة كامل بهاء الدين نشوف بعد كده الحقيق

هناك والمجموعة دى كلها بتشتغل هناك، والألمان  ةسعيد رمضان والمجموعة دى مقيم
عندهم مرتبات أظن  ،ى واحد بيعتبروهم لاجئين وبيدوهم ماهيات لاجئينأيشجعوا بنفسهم 

 .معونة لاج  وعملية بهذا الشكل يعنى غير فرنسا
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 دولإن  رأيىأنا  ،يهإوا يقولوا ديمقراطية ومش فاهم تقدرنسا ناس بينمثلا فيه فى ف
ييجوا،  قلت لهمنا الحقيقة طمنتهم أالمبعوثين و  مؤتمرين، وجه ناس منهم فى مش خطير 

ده ما يخوفش والحقيقة فيه فرق  ؛بيتكلموا على النظام الليبرالى والديمقراطية والعمليات دى
فيه ناس منهم  .واحد بيتصل بعنصر معادى ويمشى معاه بين واحد يتكلم وفيه فرق بين

وبعدين نفس ألمانيا يعنى الحقيقة العمل فيها  !فى ألمانيا باعوا إدوا باسبورتات لليهود
 .ألمانيا وأمريكا ..ضدنا مركز على الطلبة وأمريكا

 .الأولاد فى موسكو بيروحوا السفارة وبيتصلوا باستمرار الحقيقة
وجمعيات الطلبة وفيه أولاد بره  شتراكيةااتحادات  إحناعاملين ه بر عندنا  الحقيقة

 هم وبتقف ليهم والكلاميل ةيعناصر متصد ألمانيا متصديين للأولاد دول يه فىف ؛كويسين جدا
 أو خلفية إخوانى بالذات أى واحد عنده عنصر إخوانى ،لكن هم بيقدروا يجذبوا أى حد ده

 .على طول بياخدوه
عمليات الوبعدين حتى  CIAسعيد رمضان ماشى مع وهو  ،تجارةالعملية أصلها 

 ..عملية يعنىدى يعنى كونه مربى دقنه  ؛النسائية والكلام ده كله معروف
  يالا؟
 

 نتقل الاجتماع الى قاعة الجلسة(ا)
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 لكن التجنيد كتايب. ،والتجنيد جايب معايا موضوع الطلبةأنا   عبد الناصر:
 

 نبعدهم. بواسطة الجامعة علشان حاولنا  أبو النور:   
 

 نستخدم الجيش فى كلام مش تمام.بلط بالنسبة لكل الأطراف، نبقى حل سياسى غ  عبد الناصر:
 

 .عزلهكلام المؤتمر   السادات:    
 

 فيه كلام على أساس فيه عمل. ماهى الخدمة تجنيد ،الفرق بين التجنيد  عبد الناصر:
 

 صورة أخرى.  الشافعى:    
 

 .21بالنسبة لطلبة الجامعة فيه تأجيل لسن  ،مش ضرورى صورة أخرى .لا  الناصر: عبد
 

براهيممجموعة الشاعر والحلوجى و   شقير:         الكوبرى لم يظهر. عدد موجود لكن بيحاول يجند شفيق ا 
الداخلية هى اللى  .ولكن دول لم يدخلوا فى حاجة نقدر نمسكه فيها ،واحد 15اتمسك 

لو فتحنا الدراسة والأولاد دول اتحركوا يبقى ، فى المرحلة دىعندهاش دليل تكتب ولكن م
 نذار رسمى.ا  جيب أولياء أمورهم و بهذا نخذ ألم نإن  نفصلهم على طول،

 
 قولوا لنا ملخص الموضوع.  عبد الناصر:

 
ا لنعيد انتخابها ، أولا نحل الاتحادات الموجوده حاليللائحةفيه جزء ممكن يتحاكم بالنسبة   أبو النور:   

 ة.مسؤولالاتحاد يكون له رواد إن  على ،ونعمل اتحاد مؤقت لغاية مارس
 

لا يمكن نتنازل عن المكاسب اللى  :واقوليالطلبة ب كلام ،نحل وبلاش لغاية مارس ..لأ  عبد الناصر:
وهو أصلا  ،مش عايزين نما نيجى ونحل وبعدين نعين دكتورإ !أخدناها بعد حركة فبراير

 أصل الاتحاد ما هو السبب. ،عطيهم قوةموالأولاد السيئين فى الاتحاد كان  تحاد محروقالا
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 ويدخلوا الأولاد فى فترة مزايدة.  أبو النور:   
 

 سقطواوفيه ناس منهم اللى  ريايهو أساسا اللى بيخشوا الاتحاد الأولاد اللى قاعدين فى الكافت  عبد الناصر:
 نمسك السفلة والولد الشاطر هو من عيلة الشاطر تخابات جديدة، ولما أعمل انيدخلوامش ه

 بتاعة الشرقية.
 

 لأ هو من السويس.  صوت:     
 

علما  ،معظم الأولاد دول سكندريةاتحاد هندسة الإ .أيوه كان عامل مع عبدالهادى ناصف  صوت:     
ليا الناظر المعاهد الع ،وشنهن.. أسيوط كويس بتاع عين شمس كويس بأن رئيس اتحاد

 داعى. مافيشمش كويس، فاضل بتاع الأزهر اللى هو ساطع 
 

نعين الرائد ونمسكه الفلوس ونقول اللائحة  ،الفكرة كانت اتحاد الكليات وليس الجامعات  شقير:       
 ..فى

 
شوفه وقلت أ ؟هل تقدر تنفذ :له وقلت هبكر  شوفهوه النهارده ىكلمت البرلسأنا  الحقيقة عبد الناصر:

لا حاتخافوا من الطلبة هيعملتقدروا اللى  .هر بكرهظال والحقيقة عملية  ؟!حاجة تفصلوه وا 
 نه حصل فى الفلوس كذا.إوموافق على عملية التعديل وينزل  ،ل مش موافقحال

 
 المؤتمر القومى أخد قرار ونقدر نقول رائد من الاتحاد الاشتراكى.  شقير:       

 
حناى حاجة أبدا و كان يساو  الاتحاد ده ما  عبد الناصر: حلمى نهنوش عنده أخلاق،  .اللى خلقنا ده ا 

الاتحاد الاشتراكى بتاع الجامعة إن  وقلت ،محامين سيئين ..جايبين الشوربجى والبرادعى
كانت محكمة أمن دولة عليا تبقى النقابة تخلص عملية اللائحة إذا  .بيجيب محامين

مين مش جايين لله، لا يستطيع أهاليهم احوالم جنيه ويدى 6222بيقدر ياخد  .والسيطرة
شعراوى  ،معملشأو  الاتحاد عمل ءسوا نسيب عملية المحامين دى .نهم يجيبوا محامينإ

 حايجيب حسن عيد. :قال
 
 



  سرى للغاية 

19 
 

والرائد  بالعمل السياسى كل اتحاد فى كل كلية مرتبط ،النقطة التانية: تعديل ربط الاتحاد أبو النور:   
 د، وده يقتضى إعادة النظر.ينتدب من الاتحا

 
؟ جىيي ينوم ؟، هل الوقت مناسب نعمل انتخابات لجنة الاتحاد الاشتراكىسكندريةفى الإ  عبد الناصر:

ين والطلبة ساتذة معادالأإن وتبقى مظهرها  يكون تنظيمى، لا يمكن نحل ىعملنا الأساس
ى ومش ضامن القاعدة انقدر نحل لجان الاتحاد الاشتراكم إن احنا متصورأنا  !نمعادي

  .tensionوالظرف فيه 
 

 اثنين.أو  استبعاد عنصر  الشافعى:    
 

 هى سلبية. مافيش  أبو النور:   
 

فى  مهلمتهيأوقف قناوى بتاع أنور السادات هم كانوا  الرجعيين،مش طلبة الطب الداكاترة   عبد الناصر:
 دخاوا فى السياسة ولو بتة خالص، قناوى وسرور عمرهم ما اتكلمعتصورى الدنيا واق

هو العريان  ،ى العام ياخد موقف معاناألازم الر  أعمال،والعملية مش عايزين نعمل  إجراء
 .فين؟ فى الكلية وماسك التنظيم

 
 .والعميد منظم كمان  شقير:       

 
 العريان مربط بعض الطلبة وله خطة. ،شفته بيكلم فريد حسنين بيجر ناعم  عبد الناصر:

 
 أشد لحظات صعوبة فى العام الماضى كان واقف جنبه. شقير:       

 
 ولكن عاوز ينظم نفسه ..العريان طلب فريد وقال كلمته كويس، فريد بعد كلمته طلبه كثير  عبد الناصر:

 :نقولبو  ،سمه أسامة مش عارف متهيألى طالبإواحد  !له أبدايؤمن يل نفسه ولا سوي
 :الوافى فرنسا ق .يبقى بالنسبة للعمداءخوف  يهف ؟تتفر هل يه، وهإ هنعملمؤتمر و  هنعمل
 لعلم فقط ووزير التعليم العالى مالوش سلطة، جريدة الحائط لازملدرجات مسياسة ال مافيش

 يمضى عليها الرائد.
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 منع كل ده.يستة أو  فصل خمسة  شقير:       
 

 .العمادة  الشافعى:    
 

ض العناصر علشان تبقى ونعوضه بع غلبعض العناصر، علشان تتفر  غر النقط دى كان تف  أبو النور:   
 ..الخارجى بيكون النتيجة بندى هرادعن إي

 
 دارة والعمل السياسى.التوقيت مش مناسب الآن الإ  الشافعى:    
 

 العميد مؤمن. مكانشلو   شقير:       
 

 واحد زى درويش بيموت نفسه.  عبد الناصر:
 

ن يويفصل وماشي ونحدد مدة سنتين، ضعف سنين الدراسة اة يدفعوا حاجة لو سقطو عملي  أبو النور:   
 سنة ويقعد مشاكس. 61واحد يقعد  ؛مع نفس الموضوع

 
 ..عملية الواحد لو يميز  عبد الناصر:

 
 .مقبول ذرفيه ع ..لا  شقير:       

 
 قانون. ةونظلمه وعايز  ..قدرشأصلى أخدت ملاريا ومأنا   عبد الناصر:

 
 .ىبس مش دلوقت العمليات اللى كنا وصلنا ليها ترمين محل بحث  أبو النور:   
 

 لا مانع. ياسياس ..لا  عبد الناصر:
 

 حاليا فيه خبراء ودراسة بتعمل.  شقير:       
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 طول الوقت بحث وامتحانات.و مش عارف مين قالوا فى الخار  بياخدوا ترمين   عبد الناصر:
 

مقبوض  4ستاذ ومعيدين، أطالب و  16 ،لمحكمةلوا ميقده إسكندريةطالب فى  62 فيه  أبو النور:   
 أيام. 1عليهم من 

 
 1، من كذا يوم برضه لنفس القضية 1معيدين واتمسك  4عصمت زين الدين و فيه  شقير:       

 .إسكندريةيفصلوا من الجامعة فى وعصمت زين الدين ده غير معيدين ه معيدين
 

 جزء لم يثبت عليه حاجة طلع براءة. ..طالب لم يثبت ش  عليهم 626فيه   أبو النور:   
 

 .جزالا نستطيع نقول للجامعة يأخذوا  626 عبد الناصر:
 

 !واحد دول حاجة 12مش شايف على الــ  :الدين قال على نور  أبو النور:   
 

ناس مروا على بتوع النيابة سهل عليه موقفه و نالدين  لازم الراجل على نور، مانع مافيش  عبد الناصر:
 ..ولازال ممتاز نصار تىيلوا سكا نقبيت ؛الدين وقالوا بتوع النيابة ماتسمعوش كلام على نور

 
 منها الفصل. اتجزاءوهى تدى  ،بدل ما يروحوا للمحكمة يروحوا الجامعة 15القاهرة   أبو النور:   
 

 قبل الفتح؟  عبد الناصر:
 

 أمام المحكمة. ..قبل الفتح  أبو النور:   
 

 ؟جراءالإإيه  المفصولين  عبد الناصر:
 

تدريس  يئةه 1وبعدين  ةبيجندوا فورا، هو فى عين شمس وكان زميل فايق فى القضي  أبو النور:   
 طالب إنذار بالفصل. 64و

 
 ؟1 ن الــيم  عبد الناصر:
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حمد فر  أكامل، فر   كلية الآداب، يس على محمد، نبيل نصيف، ممدوح حسن حنفى  أبو النور:   
 آداب عين شمس.

 
 كون متأكدين.بس لازم ن همما ينتقلوا كل ؟طيب ليه المعيدين  عبد الناصر:

 
 المعلومات من الداخلية والمخابرات والجامعة.  شقير:       

 
 المعيدين لازم نقل والمدرس إنذار.  عبد الناصر:

 
 كويس.ى عبدالعزيز كامل أى وحش، ر صفرأى   شقير:       

 
 زائدبيجندوا  معاهد عليا 1وفى الجامعة  1طالب،  64بعدين فئة الجماعة سلوك وحش   أبو النور:   

 إنذار.
 

ب معاهد عليا فصل طلا 4، ب معاهد علياطلا 1 ؛مش ممكن ..تجنيد نبحثأو  فصل 65  عبد الناصر:
 بعد وصول تقرير النيابة.

 
 .ىان بيشتغل فى الفترة من فبراير لدلوقتتقرير من الداخلية، الأول ك  عبد الناصر:

 
 ؟ريسنسيب لإمتى الموضوع يامش عارف ه  السادات:    
 

 نعتقل.ه  عبد الناصر:
 

لا نتردد،  :بقولأنا  يمشى الأول كويس الطلبة يعرفوا حدودهم،هلك تباعنا هو اللى سالم  السادات:    
 عتقل.لكن مبدأ الاعتقال مش معقول، السجن مش جرا  ولازم ن

 
 ناس فصل بلاش الاعتقال. ..فيه ناس ممكن  أبو النور:   
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 كذا وكذا طيب هنعمل :نت لازم تحط من قبل المثل اللى قاله سيادة الرئيس ولد يقولإ إذا    السادات:    
 ه حديث.ل سجلنقدر ن ما

 
 ده مش تسجيل ده تقرير. ..لأ  عبد الناصر:

 
، أكبر يأخذش قرار يتشالومديرو الجامعات والعمداء اللى ميم العالى وزير التعل بقولأنا   السادات:    

 مااستناش. إجراءلازم أسبق كل  ..خطأ نقع فيه نسيب الناس لما تتحرك لأ
 

 سبعة، الحلوجى وبتوعه.دلوقتى  أخطر عناصر  أبو النور:   
 

 حرام نظلم ناس. ..وليه ماناخدش موقف  السادات:    
 

 السنة اللى جاية مش عارف حايجرى ،حط البلد على مبدأأمبدأ لازم  هيعملأ اعتقالهم مبد  أبو النور:   
 مش خايفين من مبدأ الاعتقال. إحنا لابد نسبق يه، مبدأ الاعتقال الفورىإ

 
 .ىدلوقت 14مش سنة  إحنابدى أقول حاجة،   عبد الناصر:

 
 قال السيد الرئيس ممكن.  أبو النور:   
 

 .خايف لأأنا  ولو ،آلاف 5آلاف،  1ألف بقوا  65كانوا  :د سفير قالواح  عبد الناصر:
 

 .ماشى ..طالما القانون ماشى  أبو النور:   
 

 كده اتحطوا أمام الواقع. ،الطلبة نفسهم إحنا لو سبقنا والله  السادات:    
 

 فصل حتى شوية. 622هو   أبو النور:   
 

ده  ،عناصر عندى لن تظهرأنا  إلا تهديد بالفصل على طول، الجامعة الأمريكية ما فيها  الشافعى:    
 .فيه واحد عمل عملية فبراير.
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 ريس نضعه تحت الرقابة.يا  شقير:       
 

 ..الناس دى مايجبش إنها  أبو النور:   
 

 أسلوب نص نص.  السادات:    
 

 رأيك يا أخ لبيب؟إيه  عبد الناصر: 
 

 ونفتح الدراسة. ديدلمحسن ونعمل بيان شا رأيى مع الأخ عبد  شقير:       
 

 شفيق نقدر نمسكه؟ إبراهيم  عبد الناصر:
 

 كانت معلومات الداخلية بتقول كده نمسكه.إذا   شقير:       
 

 فرنسا مقدمه ناس من اللى خربوا محاكمة. النهارده  عبد الناصر:
 

 بتوع إسكندرية جناية.  شقير:       
 

 ون لمؤيدى التخريب.عدلنا القان  :عبد الناصر
 

 !عشرةأو  نعتقل ألف بدل ستةهبتقولوه،  إنتوالكلام اللى  ..الكلام ده فى غاية الخطورة  السادات:    
 

 .أيوه  الشافعى:    
 

 ده حدث ..عايز دواء أعالجه بالدواء الدولة أخدت خط جديد، الدولة أخدت خط كل إنسان  السادات:    
ما حصل ولو سبناهم كانوا  رعمليات جديدة عم .عليه ما فى طالب فى الجامعة حكم

لما  ىنستنه إحنا؛ شفيق عمل حلقات مع العمال إبراهيم ،وما كان فيه يهود ،حرقوا البلد
 ؟!ياخد العمال والطلبة كمان
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مش عايزين سيادتك  حناإ تقول:ب .طيب بدل كده أفصلهم ؟أجندهم :نت مش بتقولإطيب   عبد الناصر:
فابديك سلطة لمدة ساعتين تجيب عليهم  ،حسين الشافعى يمضيهطيب  ،مضى قرارت

 صل، تقدر تجيبتشفيق م إبراهيم :المجيد فريد بيقول مثلا على رأى عبد ؛حاجات ملموسة
 .5أو  2

 
 ظلم البلد.بأأنا  بافيدك دهأنا   السادات:    
 

 المجموعة الكبيرة من الهندسة والعلوم.  عبد الناصر:
 

 .ب مانمسك دول فى قضية ثانيةطي  شقير:       
 

 ال العمال والطلبة.صمنشور مصر الحرة فيه معنى ات  الشافعى:    
 

 ؟ضياءرأيك ياإيه  عبد الناصر: 
 

 .يافندممش معقول   داوود:       
 

 أيام الأحزاب كان فيه.  السادات:    
 

أنا  ؟لقضية لمدة شهرينطيب ليه أشكل محكمة بسرعة طالما هم محبوسين على ذمة ا  عبد الناصر:
 سألت سامى.

 
 ،تمشى على راحتها وحتى لما بعد الأجازة محكمةال :وقال النهاردهكان معايا واحد عميد   شقير:       

 .باين إن فيه محكمة
 

 خوان وشيوعيين.إكل اللى اعتقلوا   داوود:       
 

 ،622عتقل ألازم  يكفىلا  64ات عملية اعتقال دول فى رأيى من هندسة القاهرة بالذ  عبد الناصر:
 كان بيقول عايز يعمل مؤتمر سمير نصر .بلاشأعتقل ياالعملية فى كلية هندسة القاهرة يا

 ؟يهإتربى عايز يعمل أول يوم مؤتمر، طيب رد فعل التجنيد الإ مدمح
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تعاطف خار  عمل رد فعل تكلام المحكمة  ،من الصعبيقال  إجراء يهأ رد فعل الاعتقال  داوود:       
 الجامعة.

 
 بهذا لا تضمنوا عدم تحرك فى الجامعة عند الفتح.  عبد الناصر:

 
 ات دى قبل فتح الجامعة ونكون حازمين.جراءكل الإ  أبو النور:   
 

 أنور؟إيه  عبد الناصر: 
 

 دولهمحسبوا لازم الناس اللى حاتإ انىعايز طيب شوفوا تأنا  ،ط نعتقل ألفضغنغير كاف ه  السادات:    
 ية لازم ناخد رأيهم.مسؤول

 
ة هل نفتح الكل؟ هو فيه طلب بفتح الجامع ،بالنسبة للجامعة 66أو  4بالنسبة للتواريخ   أبو النور:   

 جازة.الأن الثانوى فى  4ى نفتح يوم كان شعراوى له رأ
 

الاتحاد بجامعة  وكيلالكلام بتاع  ،وينذره كلم سامى يسيبه تانى اعتقلت الجدع دهأنا   عبد الناصر:
والجامعات محاصرة بالدبابات، وكيل الاتحاد ده كان له  سكندريةأسيوط بيقول القاهرة والإ

 دور بعمل مظاهرة.
 

 هل الوكيل فعلا هو اللى أخد؟  أبو النور:   
 

 هل ممكن نفتح الدراسات العليا والبكالوريوس؟  استينو:     
 

 هم ذنب فى هذا.دول ليس لإن  رأيىأنا  هو  عبد الناصر:
 

فصل على  تاخدأسامى هنا  فيه ، بالنسبة للقاهرةيطلعهم ويحولوا تأديب 15فى القاهرة   أبو النور:   
 .لأ ..الأساتذة: الشاطر حاول ينتحر، طلبة عايزين يروحوا يشوفوه .طول

 
 ، خلاص موضوع الطلبة موضوع الانتخابات.دى تخلق وصاية  عبد الناصر:
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 .النهاردهحصر كامل عن ما تقدم لغاية  إسكندرية ،فى القاهرة 61و  64لجان الــ  أبو النور:   
 

 ،المنيا ،بنى سويف ،سكندريةالإ ،لأ مابديش صورة كاملة، الحقيقة المحافظات: الدقهلية  عبد الناصر:
 ..هو ناس نقول لهم لأأمجلس الأمة  .لازم تقولوا بالنسبة الليلة لازم نعرف مين النواب

  .نزلإ نقول لهم ناس
 

 اللطيف كان بيشتغل مع شوقى، سأل دبتاع المؤتمر كان ابن عم محمود عب إبراهيمأخو  صوت:
 تلاقىه 62باب الترشيح عدا الساعة  قبلعن أسيوط بقسم الدوائر لمحافظات  النهارده

  .اتالسكرتير داخل والسكرتير المساعد داخل وهم اللى ياخدوا الطلب
 

 المجيد؟ عبداهرة ياهل فيه عناصر وحشة فى الق الناصر:عبد 
 

 .يافندملأ  : فريد        
 

نجيب  .ديل هناكنقلت وجيه من البحيرة، كان له دلاأنا  ل، ليهديافظين لهم دلاحالم  عبد الناصر:
نا من تجربتى أو  ،فظ ومن المباحث العامةان الاتحاد الاشتراكى ومن المحمعلومات م

 ة!لجوابات اللى جت لى مش معقوللقيت ا 14بعد سنة  ةيمسؤولالسابقة لما أعطيت 
، بيقولوا بيشرب ٪62دونى فكرة عن مجلس الأمة المباحث العامة فكرة إأكثر ناس 

لكن تجار الحشيش معروفين  ؟هل عنصر سي  ..يعرف الناس ؟هل عنصر سي  ..الخمر
 checkصل بى نعمل لازم تت ؛شمامنا بوا أاللى بيقعدوا أو  اللى بالشكل ده والجماعة

 أيام. 5عندنا  ..تخشالعناصر الكويسة هرأيى 
 

 .مناء مساعدين نازلين أمام بعضأنقطة أخرى أمناء و  يهف  أبو النور:   
 

  !فى القاهرة داخلين أمناء وأمناء مساعدين؟ ،قيد على القيد هنعمل  عبد الناصر:
 

 أيوه أربعة.   صوت:     
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على  .من جديدالمحافظ جديد ومير الأ ،ناس جدادممكن يفلت حد لأن كل ال إسكندريةفى   عبد الناصر:
ينزلوا ونعينهم أى حاجة، ياخدوا مرتب  :قلت النهاردهالسيد وكمال رفعت قلت لازم يخشوا 

اللى جايين نعمل بحث  4الــأو  أيام 5الــ .فى الأمانةمقررين ماسكين  وزير فى الرئاسة
 .كويس

 
 تحتا  تعديل دستورى مش قانون. ،لمركزية فى الفصلبالنسبة لموضوع حق اللجنة ا  داوود:       

 
 يه؟إ عامة ولاا  أحكام  عبد الناصر:

 
 عامة. أحكامأيوه   داوود:       

 
أكثر من أو  بعد شهرين كل من رئيس الجمهورية ومجلس الأمة طلب تعديل مادة ..آه  عبد الناصر:

وب تعديلها والأسباب الداعية يذكر فى طلب التعديل المواد المطلن أ بجو  .مواد الدستور
يكون موقعا من ثلث إن  جبو مة مجلس الأ منكان الطلب صادرا  فإذا ،الى هذا التعديل

 هالتعديل ويصدر قرار  مبدأوفى جميع الأحوال يناقش المجلس  .أعضاء المجلس على الأقل
تها قبل المواد ذارفض الطلب لا يجوز إعادة طلب تعديل  فإذا ،هئبأغلبية أعضافى شأنه 

ذا  ،مضى سنة على هذا الرفض  وافق مجلس الأمة على مبدأ التعديل يناقش بعد شهرينوا 
 عضاءأوافق على التعديل ثلث عدد  فإذا ،من تاريخ هذه الموافقة على المواد المراد تعديلها

استفتاء بعد كده  كنا قايلين قبل كده فيه إحناهو  .المجلس اعتبر نافذا من تاريخ الموافقة
 هل دى تعقد العملية؟  ؟فيه ى الدستور اللى قبل دهف

 
المرحلتين يحل إزاى فى  ،حق الريس حق تشريعى ليحل محل مجلس الأمةدى عايزة بحث،   داوود:       

 ؟دول
 

 .ما يفوت عليه شهرين بيمشى برضهأ  أبو النور:   
 

 يعنى ياخد الحق الأول بتاع المادة دى.  السادات:    
 

 )ضحك( ..ما نعدل المادة اللى  :عبد الناصر
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 )ضحك( أصوات:    
 

 .611المادة  عبد الناصر:
 

 القاهرة.يعنى التفويض الأول وبعدين   السادات:    
 

 مش مقتنع بالقوى القاهرة دى لتعديل القوانين.أنا   داوود:       
 

 هو التفويض بس الحقيقة. ..لأ  عبد الناصر:
 

ات فى استصدار القوانين جراءكل الإ لغىيماهو السيد الرئيس فى التعديل  ما هو تفويض  شقير:       
 .إجراءأى 

 
 .ما عدا الدستور  عبد الناصر:

 
القانون علشان يعرض لازم يعرض إن  كان منصوص هنا فى الدستورإذا  :بقول يافندملأ   شقير:       

 ويتلى تلاوة أولى وتلاوة ثانية.
 

 يه ياضياء؟إ تفويض، إنت قصدك هنا ز أقول بقى التفويضعاو أنا  ..لأ  السادات:    
 

 .61القانون   داوود:       
 

 .كله لريس يوقف بيه الدستور دهلفيه تفويض  ..لأ  السادات:    
 

 ده تفويض سياسى مش تفويض دستورى. ..لأ  داوود:       
 

 .اللى هو إعادة البناء ياريس ،ب كلهيجا  طيب  السادات:    
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 ؟اتإجراءالريس يحل محل مجلس الأمة فى إن  هل طيب  أبو النور:   
 

ده الأولانى اللى بيتكلم عليه ضياء، وبعدين بتاع  نينتعملنا ا إحنا أصل فيه تفويضين  السادات:    
 ..نه علشان إعادة البناء السياسىإ 62يوم 

 
 بس ده تفويض سياسى. داوود:       

 
 عادةانى، إتيشيل الدستور ويحط دستور  ممكن ،يشاء يه مافيعمل  مطلق له تفويض إدينا السادات:    

 يفعل ما يشاء.ن أ وله فى هذا البناء السياسى والعسكرى
 

 تقول لا يجوز إسقاط عضوية أحد من أعضاء مجلس الأمة إلابمن الدستور  64هو المادة   عبد الناصر:
فقد إذا  كلوذ ،من الأعضاء 22تراح أعضاؤه بناء على اق ىبقرار من المجلس بأغلبية ثلث

 نتخب علىاالفلاح التى أو  ة العاملففقد صأو  أخل بواجبات عضويتهأو  والاعتبار الثقة
كل ده مايهمش لكن لازم ثلثين  ؛قصر فى حضور جلسات مجلس الأمةأو  أساسها

 ده كله لازم ثلثين الأعضاء.مع يعنى  عضاءالأ
 

 ة الاتحاد الاشتراكى شرط ترشيح مش شرط استمرار، ولذلك حتى لو فقدتهم اعتبروا عضوي  داوود:       
 .مانصتش لأ ..نه يخر إهنا مانصش حتى  عضوية الاتحاد الاشتراكى

 
 .بدنا نعمله اللى احناماهو ده   عبد الناصر:

 
 .بنتكلم فيه اللى احناماهو ده   السادات:    
 

 .64ة الماد النص ده عايز يتعدل وه  داوود:       
 

 .محدشمتهيألى  بنقول نعدله اللى احناما هو ده  : عبد الناصر
 

 .ماعدش يثير أى مشكلة دستورية فيها دى ..محدش  شقير:       
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نه مادام فيه تفويض إوعلى رأى الدكتور لبيب هو أبدى وجهة نظر صحيحة الحقيقة  ..لأ  داوود:       
دى  ..نص اتعمل ى ما بنقول مثلا لا لقانونز  ؛اتجراءبالتشريع مش معناها التقيد بالإ

 ات.إجراء
 

 .لنا دى بتجهز  عبد الناصر:
 

 .حاضر  السادات:    
 

 .هو ده لازم يطلع بسرعة  عبد الناصر:
 

كنت مجهز على أساس تعديل فقرة فى قانون مجلس الأمة لكن كنا حانرجع تانى أنا   السادات:    
 كنا حانرجع تانى للمجلس برضه. ناإن اح لكن التعديل على أساس ،للمجلس

 
 ..مش حانطبق إن احنا نا رأيىأو   عبد الناصر:

 
 .مجرد سيف  شقير:       

 
 عمرها ما حاتطبق. مجرد سيف بس  السادات:    
 

 ؟الموضوع اللى بعدهإيه  عبد الناصر: 
 

 توقفنه هإ مول على أساسرجاء الانتخابات فى المحافظات القنال وسيناء، القرار معإبتاع   السادات:    
تعيين  ..المحسن ى بيقوله عبدأوبعدين فيه ر  .الانتخابات فى الثلاث محافظات وسيناء

لك ضعف العدد زى ما  مقدتنه مؤتمرات الدوائر زى بقية الجمهورية بتجتمع و إ الناس دول
شغلنا  بنتكلم على إحنا ات ده لوحدهجراءوقف الإبتاع قانون ال. حصل فى اللجنة المركزية

 .كاتحاد يعنى
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اللى لظروف القهرية لإن طالما  ،النهاردههى ماشية على نفس الطريقة اللى ماشيين بيها   أبو النور:   
جراء الانتخابات فى هذه المحافظات، ويبقى على هذا إعملية الموجودة مش ممكن إنها تتم 

 هذه المحافظات،ى ممثلسيادتك تملك حق تعيين إن  الأساس يطلع هذا القرار على أساس
مؤتمرات  النهاردهماشيين بيها  اللى احنابنفس الطريقة  ؟طريقة التعيين بقى تيجى إزاى

وزى ما اتعمل فى اللجنة المركزية بترشح لسيادتك ضعف العدد  ،هذه المحافظات بتجتمع
 .العدد المطلوب تاخدوسيادتك 

 
 ا فى المجلس القديم؟بدى أسأل سؤال: هو النواب اللى كانو   عبد الناصر:

 
العملية تمشى فى السويس والإسماعيلية كويس،  فيه وحشين، هى فيه اعتراض بقى  السادات:    

أما بورسعيد فيه  ،يهمفنين ماتوا ممكن نصلح تافيه اثنين بس أو  الإسماعيلية فيه واحد
 يعنى ده اللى خلانا بنعيد الكلام فى هذا. ؛عضاء هناكاعتراض كامل على الأ

 
 يبقىيعنى هدى مش مقبولة، دى نا من وجهة نظرى حكاية التعيين أ هو الحقيقة مش عارف  داوود:       

ن العشرة دول زيادة على تعيين العشرة لأ شولا تقاس ،شكلها كده زى رقع فى المجلس
 .512على الــ

 
 .برضهل حمالوش دستوريا وبعدين هو التعيين هنا برضه  ..فى الدستورو   عبد الناصر:

 
من  ٪22ياخد  لابد :انون مجلس الأمة الحالى وقالوانعت فى قهو التزكية كانت م    داوود:       

 اء فى حالة الضرورة زى النص بتاع تقصيرعدلنا هذا النص وأبحنا استثن إحنالو  .عضاءالأ
ت نقدر نلغى هذا النص ويبقى فيه تزكية ولو بالنسبة لهذه المحافظا إن احنا ؛دعيالموا

 ل على العدد المطلوب.قفرات تتمبالذات والمؤ 
 

 ده يبقى أحسن آه.  عبد الناصر:
 

 يبقى أحسن من الشكل القانونى.  داوود:       
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لو قلت أى عدد من حتى النقطة دى عايزة تزكية  ،ناقشت معاه هذه النقطةأنا  بس ..لأ  أبو النور:   
 نجريه فين؟ ،ابخله انتل عمعداد لابد أالأ

 
 .نصفىهو  ندى تزكية بسالنص  نعدل :بقولأنا  منجريش ..لأ ..لأ  داوود:       

 
 .فى المؤتمر حانصفى  :أبو النور  
 

 .ما هو حانصفى فى المؤتمر  داوود:       
 

 نت ماسمعتش كلام بتاع بورسعيد؟إ  السادات:    
 

 يه؟إ عنبتاع بورسعيد اتكلم   داوود:       
 

 ل ماتخليناش نعمل هذه العملية عندنا فى بورسعيد أبدا.بيقو   السادات:    
 

 .يجرى بينهمهول الصغير اللى فمؤتمر الاتحاد يعنى ده العدد المق ده  داوود:       
 

من غير  على قديمهنين ودول يطلعوا بالتزكية تمؤتمر الاتحاد يختار لكل دايرة ا يعنى  عبد الناصر:
 ة تعديل القانون مش فى الدستور.ودى عايز  ،مايعرضوا على الناخبين

 
 يخش ناس من خار  المؤتمركان هإذا  بعديندى خالص، و  ةمن الحكايويبقى ريحنا نفسنا   داوود:       

 هدافهم بالنسبة لهذه المحافظات.أيعنى مش قياديين مانديلهومش 
 

 .عدلنا القانون خلاصلو  إحناما  ،ش بقىيخه محدش  شقير:       
 

 .ده ممكن نعدل القانون  :عبد الناصر
 

 حاضر. السادات:    
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 .الفلاحين والاقتصاد بنأجلها تانى؟ متهيألى المواضيع الثانيةإيه  عبد الناصر:
 

 .يافندمشوية فيها استعجال  الفلاحين  شقير:       
 

 إيه؟ عبد الناصر:
 

 هى مشاكل بسيطة؛ .قى أحسنيب علنت قبل العيدأنما اقترح لو إ، قوى هى مشكلات بسيطة شقير:      
 ،زوتية متميعة شاربة مياه قبل ما بتتوزع عليهمالأسمدة الآ يافندمدلوقتى  لهموا هم بيوزع
فبقترح  ؛وبيفرضوها عليهم نها مابتعملش حاجةإالفلاح شاعر إن  النتيجةبتكون وبالتالى 

 زوتية متميعة.آى أسمدة أنمنع تسليم هننا إنه يعلن إ
 

 قدر نمنع؟ت  عبد الناصر:
 

وبعدين هو غرامات  .نتفق مع الأخ صدقىو  نعلن للفلاحين ونحاول مراقبتها بكل الأجهزة  شقير:       
 حنااف ؛تخذوش الوسيلة التنفيذية بتاعتهحتى الآن ماإنما كنا أخذنا فيها قرار  دعدم التوري

حاتخصم من كان مدين إن  اللى دفع غرامة وبعد كده اتشالت من عليهإن  عايزين نعلن
صرف  .له فى حساب دائن ونبقى نحاسبه عليها بعدين كان دائن حاترصدإن  ،تهمديوني
دى  ؛م بأى دينسلعة عينيه للى مدين لهدلوقتى  مابيدوش ،يافندمين نمديلل العينيةالسلعة 

 بالتالىى و و نه يفوت الوقت ولا ياخدوش التقاإ ىلكن باخش ،التسليف جايز تحل مشكلة بنك
نين، المدين اللى ورد يننا نفرق مابين المدمقترحين إ إحناف .الزراعى هو اللى يتأثر نتا الإ

عمل ده  ..الديون بتاعته مة عليه بالحيازة ولكن ماكفتش تسديدحاصلاته اللى كانت ملز 
 .٪62كل جهده وورد لكن ماكفتش وده بيمثل 

 
 .ده موالباقى والرز والكلا  عبد الناصر:

 
 .يافندمى كل ده نمش  شقير:       

 
  .تفق مع سيد يعنىتب  عبد الناصر:
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 تفق مع الأخ سيد وبنمشيها.بن شقير:     
 

 قيمتها منهمالمبالغ فيه النقطة بتاع "ب" اللى هم المدينين اللى ماوردوش يحصلوا   أبو النور:   
ن أيا كان بغير ثمأو  لهم إلا بالثمن ماعدا البذور، البذور لازم تصرف بالثمن وماتصرفش

 !لأنه مش حايزرع، حايزرع إزاى؟
 

عينية أو  سواء كانت نقدية نتا اللى بيستلم مستلزمات الإ ،دلوقتىفى القانون  نقطة يهف  داوود:       
 من حق أحد الطرفينإن  إدينا مثلا لنظام المزارعة إحناهو الحارس، لو حطينا نص يعنى 

نقل الحيازة باسمه لأن الطرف الآخر أساء  المنازعات ويطلب فضنه يرفع شكوى للجنة إ
 نقل نها تطلبأإدينا الحق للجمعية ب ول ؛عينيةأو  نقدية نتا استعمال هذه المستلزمات الإ

أو  ة العينيةفنه هو بيبدد السلإأو  وبنعتبر عدم وفاء الثمن ،المس الحيازة من الشخص 
 نه نوع من الإساءة.إالنقدية تعتبر 

 
 ؟معية التعاونية يعنىالج  عبد الناصر:

 
 .ندى لأى طرف يعنىأو  للجمعية مثلا داوود:       

 
 !الجمعية النهارده فيه إجماع على إنها فاسدة عبد الناصر:

 
 .الطرف حايشتغل ضد الصالح على طول  أبو النور:   
 

 بلاش الجمعية ندى البنك.  داوود:       
 

 .ده البنك أسوأ  السادات:    
 

 ويديها الكبير. ةالصغير  ةن كل فلاح الحياز محايشيل   ور:أبو الن   
 

 !البنك وحش والجمعيات وحشة  عبد الناصر:
 



  سرى للغاية 

36 
 

تكلم على نظام الإيجار أصل فى نظام الإيجار خطيرة بأنا  ،هو مش نظام المزارعة ول  داوود:       
عاوز  ؛ةويفضل ياخد ويستمر فى هذه العملي ،لأن هى واحد محطوط الحيازة باسمه ؛جدا

 ه.مكحأإن أنا  وسيلة
 

 ؟!ديها لمينما هو اللى بيزرع حات  أبو النور:   
 

 لأن هم الملاك عايزين يشيلوا. ه؛يدفعوا فلوس لشيل هفرصة لشيل هتبقى ..لأ  عبد الناصر:
 

 نخليها فى لجنة قضائية برضه. إحناما  ..لأ  داوود:       
 

 .ثوا يعنىبحإ  عبد الناصر:
 

 ى اللجنة المركزية.ممثلى لجنة الفلاحين فرغبة من كل  كانتدى هى والله   شقير:       
 

 .تعمل تأثيرب  السادات:    
 

 .يعنى الكيماوى بتاع القمح لازم يتصرف اليومين دول بالذات  داوود:       
 

 تميع على الكيماوى الثانى وبياخده يرميه.مالكيماوى ال هملا بيحملو   السادات:    
 

نها تعبأ إش حلأن التعبئة عندنا مايص ؛تميع هى مشكلة قديمة وملهاش حلمالكيماوى ال  داوود:       
 دى بتاكل زوتيةالآالمواد اللى هى  .كلشمن الشوالات تتعبأ فى حاجات ماتتآفى هذا النوع 

 حاجة زىأو  تش يظهر زيادة فى التكلفةتموكانوا اقترحوا يعملوا حاجات تانية ما ،الشوالات
 ده الحل الوحيد. ..نه يبقى تعبئتها حديثة وتتوزع بسرعة ماتتركنشإفهى المشكلة  ،كده

 
نتوكل سنة و   عبد الناصر:  .طيبين ا 

 
نت طيب. أصوات:      كل سنة وا 
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